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ЕК ОДОБРИ НАЦИОНАЛНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКИ ПЛАН НА 
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Европейската комисия одобри Стратегическия 
план за развитие на земеделието и селските райони 
в България за периода 2023-2027 г. „Стратегическият 
план създава възможности и предоставя финансови 
инструменти за много широк набор от бенефициери 
като растениевъди, животновъди вкл. пчелари, би-
опроизводители, както и за лозаро-винарския сек-
тор, общините в селските райони и други“ коменти-
ра министърът на земеделието Явор Гечев.

Той посочи още, че за първи път в Стратегическия 
план има интервенции насочени към схемите за 
качество, към крайни продукти с по-високи еколо-
гични изисквания. Явор Гечев отбеляза, че и през 
новия финансов период ще има интервенции за ин-
вестиции в земеделските стопанства, както и в пре-
работката/маркетинг на селскостопански продукти. 
Отново ще има и подпомагане за младите стопани.

За да се постигне по-справедливо разпределе-
ние на подпомагането, малките и средните стопан-
ства в България ще получат преразпределително 
плащане, а за по-големите стопанства ще се прила-

га таван от 100 000 евро. Над 600 милиона 
евро ще бъдат заделени за подпомагане 
на секторите на месото, млечните проду-
кти и плодовете и зеленчуците, които са 
в затруднено положение. По отношение 
на екологичните действия планът ще га-
рантира, че над 80% от обработваемата 
земя има минимална почвена покривка в 
чувствителни периоди, за да се подобри 
качеството на почвата. Планът на Бълга-
рия предвижда и конкретни инвестиции 
за увеличаване на площта на биологич-
ното земеделие. Финансирането за раз-

витие на селските райони ще спомогне за спра-
вяне с предизвикателствата на обезлюдяването, 
бедността и застаряването на населението. Планът 
ще подкрепи създаването на 9 413 работни места и 
650 инфраструктурни инвестиции в селските райо-
ни. Те включват изграждането или реконструкция-
та на водоснабдителни системи или реконструкци-
ята на местни пътища, училища и детски градини. 
Повече от 5 200 млади земеделски стопани също 
ще получат специална подкрепа.

Бюджетът за всички интервенции, разписани в 
Стратегическия план за развитие на земеделието и 
селските райони в България за периода 2023-2027 г. 
е малко над 8 млрд. евро (8 060 113 677 евро). По ин-
тервенциите за Директни плащания финансовият 
ресурс възлиза на 4 400 517 396 евро, а за инвести-
ции в селските райони са предвидени 3 529 075 550 
евро. В допълнение на това са предвидени и специ-
ални интервенции за лозаро-винарския сектор на 
стойност 98 935 535 евро, за пчеларство 25 798 563 
евро и 5 786 635 евро за секторни интервенции.
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Кипър
Планът на Кипър, финансиран с 

373 милиона, цели да поддържа 
устойчивостта и конкурентоспо-
собността на селскостопанския 
сектор. Около 155 милиона евро 
ще бъдат отпуснати в подкрепа 
на доходите на фермерите. За да 
подкрепи производството на си-
рене халуми, основният кипърски 
селскостопански износ и регис-
трирано защитено наименование 
за произход, планът предвижда 

по-специална помощ за сектора на овцевъдството и козевъдството. Управлението на водите и опазване-
то на почвата са идентифицирани като основните предизвикателства, които трябва да бъдат преодоле-
ни. Кипър ще инвестира в напояване и ще насърчи фермерите да възприемат по-устойчиви земеделски 
практики. Земеделската земя, обработвана по биологичен начин, също ще се удвои. 

Румъния
Планът на Румъния, чийто бю-

джет е 14,9 милиарда евро, има 
за цел да подобри поминъка на 
земеделските стопани и тяхната 
конкурентоспособност. В допъл-
нение към подпомагането на до-
ходите около 1,1 милиарда евро 
ще бъдат отпуснати за инвестиции 
в земеделски стопанства и прера-
ботвателни предприятия. Това ще 
подпомогне развитието на въз-
обновяемите енергийни източни-
ци и ще увеличи добавената стойност на селскостопанските продукти. Стопанства с площ под 50 хектара 
също ще получат допълнително преразпределително плащане. Румъния използва 41% от бюджета си за 
развитие на селските райони, за да насърчи екологосъобразни практики в райони с висока природна 
стойност за опазване на биологичното разнообразие. Очаква се 611 000 хектара земя да бъдат обхванати 
от подобни практики. За да се запази привлекателността на селските райони в Румъния, планът ще под-
крепи създаването на повече от 12 000 работни места в тези райони с финансиране за предприятията и 
инфраструктурата. Например, около 170 милиона евро ще бъдат инвестирани в модернизиране на пъти-
щата в селските райони. Ще бъде предоставена специална помощ на младите земеделски стопани, за да 
могат те да създадат и развият бизнеса си.
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Естония
Естония ще задели около 45 

процента от общото финансира-
не по своя план, за да подпомогне 
стабилизирането на доходите на 
земеделските стопани и предпри-
ятията в селските райони. Мал-
ките и средните стопанства също 
ще се възползват от по-голямо 
подпомагане. За приоритетите в 
областта на екологията естонският план ще използва около 456 милиона евро за подкрепа на целите в 
областта на околната среда и климата, като се съсредоточи върху улавянето на въглерод, биологично-
то разнообразие и ценните пасища, както и за повишаване на знанията за устойчивото производство. 
Повече от 23 на сто от земеделската земя ще получи помощ за практикуване на биологично земеделие. 
Очаква се Естония да създаде 1250 нови работни места в селските райони чрез проекти, подкрепяни от 
ОСП. Ще бъде предоставена специфична помощ и на младите земеделски стопани за справяне с обезлю-
дяването и застаряването на населението в селските райони.

Латвия
Латвия предвижда да похарчи 

14 процента от своя бюджет за 
директни плащания за обвърза-
на помощ в сектори, изпитващи 
затруднения. От тези средства ще 
се възползват секторите на млеч-
ните продукти, едрия рогат доби-
тък, зърнените култури, масло-
дайните семена и плодовете и 

зеленчуците. Латвия също така въведе горна граница на помощта, получавана от стопанства, а малките и 
средните стопанства ще получат преразпределително плащане. Планът на Латвия определя високи цели 
за действия в областта на околната среда и климата. Акцентът ще бъде поставен върху смекчаването на 

Италия
Италия е един от най-големите 

земеделски производители и 
преработватели на храни в ЕС с 
много разнообразен селскосто-
пански сектор. В своя план, който 
е на стойност 26,6 милиарда, Рим 
предвижда да въведе таван за ди-
ректните плащания, а малките и 

средни стопанства ще получат преразпределително плащане за постигане на по-справедливо финансово 
подпомагане. Около 800 хиляди фермери ще получат специално финансиране, за да участват в инстру-
менти за управление на риска, така че да се справят по-добре с нарастващото въздействие на неблаго-
приятните климатични събития. Като част от екологичните си ангажименти, планът на Италия има за цел 
да увеличи площта с биологично земеделие до 25 процента от земеделската земя. Планът ще насърчи 
стратегии за местно развитие, достигащи до 56% от селското население чрез Местни инициативни групи. 
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последиците от изменението на климата, намаляването на замърсяването, опазването на биологично-
то разнообразие и устойчивото горско стопанство. Предвидено е 70 на сто от използваната земеделска 
площ да се възползва от практики за опазване и подобряване на качеството на почвите, а до 2027 година 
близо 19 процента от земеделската земя в Латвия ще бъде обработвана по биологичен начин. 

Чехия
Чрез своя Стратегически план 

Чехия ще получи 5,6 милиарда 
евро. Основна цел на страната е 
по-справедливото разпределение 
и по-ефективното насочване на 
подпомагането на доходите. Земе-
делските стопанства ще получат 
преразпределително подпомага-
не за първите си 150 хектара, за да 
подобрят рентабилността на малките и средните стопанства. Около 54 процента от чешките стопанства 
ще получат допълнително подпомагане и за сектори, изпитващи специфични трудности, като например 
сектора на млякото и говеждото месо. По отношение на екологичните приоритети акцентът е поставен 
върху опазването на природните ресурси и биологичното разнообразие. 

Словакия 
Планът на Словакия, който е с 

бюджет 3,3 милиарда, е насочен 
към повишаване на конкурентос-
пособността и устойчивостта на 
селскостопанския сектор, като 
същевременно се защитават при-
родните ресурси. С него се въвеж-
да таван за директните плащания 
въз основа на размера на стопан-

ството и преразпределително подпомагане за малките и средните стопанства. Допълнителна годишна 
подкрепа в размер на 370 милиона евро ще помогне на словашките земеделски стопани в райони с при-
родни ограничения, тъй като 61 на сто от словашката земеделска земя попадат в тази категория. С по-
мощта по ОСП словашкият план се стреми до 2030 година 20 процента от земята да бъдат обработвани 
по биологичен начин. Развитието на селските райони също заема голяма част от плана на Словакия, тъй 
като той ще подкрепи създаването на 1500 работни места и 430 предприятия в селските райони. 

Малта
Малта, която е най-малката 

държава в Европейския съюз, 
ще получи 122 милиона, за да 
се справи с предизвикателства-
та, свързани с ограничените аг-
рарни площи. Планът на Валета 
подкрепя инвестиции в пътната 
инфраструктура, както и водния 
сектор. 
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Гърция 
Планът на Гърция, който е с бю-

джет 13,4 милиарда, ще подобри 
жизнеспособността на малките и 
средни стопанства, които пред-
ставляват гръбнака на гръцкия 
аграрен сектор. Това ще стане с 
помощта на целево подпомагане 
на доходите и допълнително пре-
разпределително плащане. За да се отговори на предизвикателството на подновяването на поколенията, 
повече от 65 хиляди млади фермери ще получат специфична подкрепа за започване на бизнес дейност. 

В своя план, който е с бюджет 3,9 милиарда евро, Литва поставя силен акцент върху справедливите до-
ходи за фермерите. Около 3 милиарда евро са разпределени за подпомагане чрез преразпределително 
плащане за малки и средни стопанства, както и обвързана подкрепа за няколко сектора. Литва е една от 
малкото страни, в които делът на младите фермери се увеличава, затова и Литва ще инвестира средства, 
за да гарантира, че секторът остава привлекателен. 
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Германия
В своя план, който е с бюджет 

30,5 милиарда евро, Германия се 
фокусира върху опазването на 
климата и околната среда, като съ-
щевременно гарантира конкурен-
тоспособността и устойчивостта 
на фермите и селските райони. 
Органичното земеделие е специ-

ално подкрепено с близо 2,4 милиарда евро и съответно около 30 на сто от земеделската земя ще се въз-
ползват от практики за намаляване на емисиите, подобряване на качеството на почвата или на водите. 280 
хиляди земеделски стопани и заинтересовани страни в селските райони ще се могат да получат обучение, 
съвети и други дейности за трансфер на знания, а планът за ОСП се очаква да помогне за създаването на 
повече от 20 хиляди нови работни места, както и да подкрепи 40 хиляди селски предприятия.

Какви са ставките за подпомагане на сектор 
„Животновъдство“, заложени в Националния 

стратегически план на страната?

В рамките на мандата на служебния кабинет не са 
правени промени в бюджета на интервенции за об-
вързано производство в сектор „Животновъдство“, 
който възлиза на 626,5 млн. лв. Индикативните став-
ки със съответните бюджети за отделните интервен-
ции са определени на база на оторизирани плаща-
ния за брой животни от Кампании 2017, 2018 и 2019 
и прогнозни за 2020 и 2021, уточняват от МЗм. 

От ведомството посочват още, че след получени-
те през май 2022 г. коментари на ЕК по внесения от 
страната ни Проект на Стратегическия план, Ми-
нистерството на земеделието (МЗм) проведе диа-
лог със службите на Комисията, в резултат на който 
бяха отстранени бележките по тях и СПРЗСР беше 
официално предаден на ЕК на 9 ноември 2022 г. В 
частта на Обвързаното с производството подпома-
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гане за сектор „Животновъдство“ коментарите на 
ЕК, касаещи финансовите параметри, бяха един-
ствено относно процента на отклонение от сред-
ните ставки, приложими за всички интервенции по 
директните плащания. Промяната е наложена от 
изискването на ЕК, представено по време на пре-
говорния процес, максималното отклонение от 
определените средни ставки за интервенциите по 
директни плащания да не надхвърля 20 %. Адап-
тирането на интервенциите, в резултат на отра-
зените бележки от ЕК, не засяга разпределението 
на бюджетите, а само процента на максималното 
отклонение от средните ставки, което дава въз-
можност на животновъдите с допустими животни 
да получат по-високи ставки. Следва да се има 

Кампания 2023 Директни плащания

Развитие на 
селските райони - 

Агроекология

ОБЩО
(в лева)Интервенция 

за обвързано с 
производството 

подпомагане

Ставки 
(максимални) за 

Кампания 2023 г.,
(в евро)

Ставки 
(максимални) за 

Кампания 2023 г.,
(в лева)

до 
150/300*

над 
150/300*

до 
150/300*

над 
150/300*

до 
150/300*

над 
150/300*

Обвързано с произ-
водството подпо-
магане за млечни 

крави

188.34 150.67 368.36 294.68 - 368.36 294.68

Обвързано с произ-
водството подпо-
магане за млечни 
крави включени в 

развъдни програми

263.94 211.1 516.21 412.97 - 516.21 412.97

Обвързано с произ-
водството подпома-
гане за месодайни 

крави

152.53 122.02 298.32 238.65 - 298.32 238.65

Обвързано с произ-
водството подпома-
гане за месодайни 
крави включени в 

развъдни програми

224.54 179.63 439.16 351.32 - 439.16 351.32

Обвързано с произ-
водството подпо-
магане за крави 

от застрашени от 
изчезване породи**

101.48 81.19 198.47 158.79 415.04 613.51 573.83

Данни за прогнозния размер на максималните ставки (очакван размер за допустимите за 
подпомагане животни) за обвързано с производството подпомагане по директни плащания за 

Кампания 2023.

предвид, че точният размер на ставките може да 
бъде определен след подаване на заявленията за 
подпомагане и отчитане на допустимостта на броя 
на животните за Кампания 2023.
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Обвързано с произ-
водството подпо-
магане за говеда в 
планински райони

170.14 332.76 - 332.76

Обвързано с произ-
водството подпома-

гане за биволи
248.29 198.64 485.61 388.5 - 485.61 388.5

Обвързано с произ-
водството подпома-
гане за овце и кози 
включени в развъд-

ни програми

51.65 41.32 101.02 80.81 - 101.02 80.81

Обвързано с произ-
водството подпома-
гане за овце и кози 

в планински райони

25.55 49.97 - 49.97

Обвързано с произ-
водството подпома-
гане за овце и кози 
от застрашени от 

изчезване породи

29.4 23.52 57.5 46 44.07 101.57 90.07

* до 150/300; над 150/300 - За кампания 2023 г., чрез модулираните ставки ще се предостави завишено 
подпомагане за първите до 150 животни за ЕПЖ и за първите до 300 животни за ДПЖ.

** Интервенцията за обвързано с производството подпомагане за крави от застрашени от изчезва-
не породи обхваща, животните от застрашени от изчезване породи, включени към досегашните схеми 
за крави (млечни и месодайни) под селекционен контрол.

За съпоставка с индикативните максимални ставки, заложени в СПРЗРС, в таблицата по-долу са пред-
ставени ставките за изплатеното подпомагане по съответните схеми за сектора през Кампания 2021 от 
настоящия програмен период по линия на Обвързаната подкрепа за сектор „Животновъдство“.

Кампания 2021 Ставки за Кампания 2021 г., в лева
Общо:

Схема за 
обвързано 

подпомагане

Директни плащания Развитие 
на селските 

райони - 
Агроекология

до 50/200* над 50/200* до 50/200* над 50/200*

Обвързано 
подпомагане за 
млечни крави

352.19 281.75 - 352.19 281.75

Обвързано 
подпомагане за 
млечни крави 

под селекционен 
контрол** 520.66 416.53

- 520.66 416.53

**крави от 
застрашени от 

изчезване породи 
- за мляко

391.16 911.82 807.69

Обвързано 
подпомагане за 

месодайни крави 
и юници

154.51 123.61 - 154.51 123.61
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Обвързано 
подпомагане за 

месодайни крави 
под селекционен 

контрол** 131.33 105.06

- 131.33 105.06

**крави от 
застрашени от 

изчезване породи 
- за месо

391.16 522.49 496.22

Обвързано 
подпомагане за 
млечни крави в 

планински райони

359.55 - 359.55

Обвързано 
подпомагане за 

биволи
420.24 336.19 - 420.24 336.19

Обвързано 
подпомагане за 
овце и кози под 

селекционен 
контрол** 73.03 58.42

- 73.03 58.42

**овце и кози от 
застрашени от 

изчезване породи
42.51 115.54 100.93

Обвързано 
подпомагане за 

овце и кози в 
планински райони

59.55 - 59.55

* до 50/200; над 50/200 - с модулираните ставки за кампания 2021 г. се предоставя завишено подпома-
гане за първите до 50 животни по схемите за обвързано подпомагане за едри преживни животни (ЕПЖ) 
и за първите до 200 животни по схемите за обвързано подпомагане за дребни преживни животни (ДПЖ).

** В настоящия програмен период Схема за подпомагане на млечни крави под селекционен контрол, 
Схема за обвързано подпомагане за месодайни крави под селекционен контрол и Схема за обвързано 
подпомагане за овце и кози под селекционен контрол включват и животните от застрашени от из-
чезване породи. 
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Както се вижда от таблиците и в настоящия про-
грамен период, и в СПРРЗСР се прилага различна 
модулация на ставките за сектор „Животновъд-
ство“ при Обвързаната подкрепа. Модулация на 
ставките в СПРЗСР се базира на Анализа на струк-
турата на земеделските стопанства в България, 
съобразно който малки стопанства са отглежда-
щите от 10 до 50 бр. говеда и биволи, както и от 10 
до 100 овце-майки и/или кози-майки, а в категори-
ята средни земеделски стопанства попадат тези, 
отглеждащи от 51 до 200 говеда и биволи, както и 
от 101 до 300 овце-майки и/или кози-майки, за да 
се постигне една от най-важните цели на новата 
Общата селскостопанска политика - осигуряване 
на по-справедливо разпределение на директните 
плащания и по-ефективно и ефикасно насочване 
на подпомагането на доходите. 

При съпоставяне на данните от двете таблици 
се вижда, че се прилага различна модулация на 
ставките - през 2023 модулацията на ставките се 
прилага за първите 150/300 животни в стопан-
ството с по-висок размер на подпомагането, а през 
2021, модулацията се прилага за първите 50/200 
животни в стопанството. Различната модулация 
е един от компонентите, който съществено 
влияе върху размера на ставките, като този 
подход е заложен в СПРЗСР още при подаване-
то му през февруари 2022 г., а не от служебното 
правителство. Целта на промяната на нивата 
на модулация на ставките е била да бъдат об-
хванати малките животновъдни стопанства, как-
то и средните такива, като също така през новия 
програмен период ще се подпомогнат и по-голям 
брой животни с по-висока ставка.

Вижда се, че при различната модулация, зало-
жена от редовния кабинет през февруари 2022 г., 
ставките, предвидени в СПРЗСР за интервенциите 
за автохтонни породи и такива в планински райо-
ни: Обвързано с производството подпомагане за 
овце и кози от застрашени от изчезване породи, 
Обвързано с производството подпомагане за овце 
и кози в планински райони, Обвързано с производ-
ството подпомагане за крави от застрашени 
от изчезване породи - за мляко, Обвързано с про-
изводството подпомагане за говеда в планински 
райони намаляват спрямо настоящия програмен 

период – последна завършена кампания 2021. 
Намаление има и при Обвързаното с производ-
ството подпомагане за млечни крави включени в 
развъдни програми намалението, вариращо от 
3,56 до 4,45 лв./животно. За всички останали ин-
тервенции в сектор „Животновъдство“ ставките в 
СПРЗСР от февруари месец са по-високи в сравне-
ние с последната завършена кампания (2021 г.), а 
аномалията с намалението на ставките беше уста-
новена от служебния кабинет на Министерството 
на земеделието. Във връзка с правилата на ЕК за 
одобрение на Стратегическите планове (чл. 118 от 
Регламент 2021/2115) служебното ръководство на 
МЗм не може да извършва промени към насто-
ящия момент относно определените ставки. По-
ради това и в защита на сектор „Животновъдство“ 
служебният кабинет предприе бързи действия за 
подготовка на Първо изменение на СПРЗСР през 
2023 г. Това изменение ще се базира на изготвени 
от МЗм технологични карти, които ще имат нова 
методика за определяне на ставките за различните 
видове животни, и ще бъдат обсъдени с членове-
те на Консултативния съвет по „Животновъдство“, 
преди да бъдат официално утвърдени и внесени за 
Първо изменение на СПРЗСР. 

В допълнение в рамките на СПРЗСР, българските 
животновъди освен до инструментите на обвърза-
на подкрепа и „Агроекологични плащания“ имат 
достъп и до други инструменти в СПРЗСР, като 
например екосхеми и интервенции за засилване 
пазарната ориентация и присъствие на животно-
въдите. 
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ЕК прие предложение за първата доброволна 
рамка за надеждно сертифициране на 

висококачествените поглъщания на въглерод
Предложението ще допринесе за постигането на целите на ЕС в областта на 

климата, опазването на околната среда и нулевото замърсяване

Европейската комисия прие 
предложение за първата добро-
волна рамка на равнище ЕС за 
надеждно сертифициране на 
висококачествените поглъща-
ния на въглерод. Предложение-
то ще стимулира иновативните 
технологии за поглъщане на въ-
глерод и устойчивите решения 
за улавяне на въглерод и ще 
допринесе за постигането на це-
лите на ЕС в областта на климата, 
опазването на околната среда и 
нулевото замърсяване. Предло-
женият регламент ще подобри 
значително капацитета на ЕС за 
количествено определяне, на-
блюдение и проверка на поглъ-
щанията на въглерод. Подобре-
ната прозрачност ще гарантира 
доверието на заинтересованите 
страни и промишлеността и ще 
спомогне да се избегнат заблуж-

даващите твърдения за еколо-
госъобразност. Поглъщанията 
на въглерод могат и трябва да 
донесат ясни ползи за климата и 
Комисията ще даде приоритет на 
онези дейности за поглъщане на 
въглерод, които ще осигурят зна-
чителни ползи за биологичното 
разнообразие. В бъдеще Комиси-
ята, подпомагана от експерти, ще 
разработи специализирани мето-
ди за сертифициране на дейност-
ите по поглъщане на въглерод, 
които способстват за постигане 
на целите в областта на климата 
и други екологични цели.

За да се гарантира прозрач-
ността и надеждността на проце-
са на сертифициране, в предло-
жението се определят правила 
за независимата проверка на 
поглъщанията на въглерод, 
както и правила за признаване 

на схемите за сертифициране, 
които могат да се използват за 
доказване на съответствието в 
рамката на ЕС. За да се осигурят 
качеството и съпоставимостта на 
поглъщанията на въглерод, пред-
ложеният регламент установява 
четири критерия за качество 
(под акронима QU.A.L.ITY):

1. QU (количествено израже-
ние): дейностите по поглъщане 
на въглерод трябва да бъдат точ-
но измерени и да осигуряват не-
двусмислени ползи за климата;

2. А (допълняемост): дейност-
ите по поглъщане на въглерод 
трябва да надхвърлят съществу-
ващите практики и изискваното 
от закона;

3. L (дългосрочно съхранение): 
Сертификатите са свързани с 
продължителността на съхране-
нието на въглерод, така че да се 
осигури постоянно съхранение;

4. ITY (устойчивост): Дейност-
ите по поглъщане на въглерод 
трябва да допринасят за пости-
гането на целите за устойчивост, 
като например адаптирането към 
изменението на климата, кръго-
вата икономика, или за опазване-
то водните и морските ресурси и 
биологичното разнообразие.

Това предложение е от съ-
ществено значение за целта на 
ЕС да се превърне в първия в 
света неутрален по отношение 
на климата континент до 2050 г. 
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За да постигне тази цел, ЕС тряб-
ва да намали своите емисии на 
парникови газове до минимум. 
Същевременно ЕС ще трябва 
да увеличи поглъщането на 
въглерод от атмосферата, за 
да балансира емисиите, които не 
могат да бъдат премахнати.

Промишлените технологии, 
като биоенергията с улавяне и 
съхранение на въглерод (BECCS) 
или прякото улавяне и съхра-
нение на въглерод от въздуха 
(DACCS), могат да улавят въ-
глерод и да го съхраняват по-
стоянно. В селското и горското 
стопанство, земеделските прак-
тики за улавяне на въглероден 
диоксид могат устойчиво да по-
добрят съхранението на въгле-
род в почвите и горите или да на-
малят изпускането на въглерод 
от почвите, както и да създадат 
нов бизнес модел за земедел-
ските и горските стопани. Трай-
ните продукти и материали, на-
пример строителните продукти 
на основата на дървесина, също 
могат да задържат въглерода в 
продължение на няколко десе-
тилетия или по-дълго.

Предложението ще насърчи 
авангардните чисти технологии 
и ще подкрепи новия европей-
ски Баухаус, като отчете капаци-
тета за съхранение на въглерод 
на енергийно ефективните стро-
ителни материали на основата 
на дървесина. Предложението 

ще даде възможност за инова-
тивни форми на частно и публич-
но финансиране, включително 
финансиране с въздействие или 
основано на резултати публично 
подпомагане в рамките на дър-
жавната помощ или общата сел-
скостопанска политика. Комиси-
ята ще продължи да финансира 
действия за поглъщане на въ-
глерода по места чрез Фонда за 
иновации (който може да финан-
сира, наред с другото, проекти 
за BECCS и DACCS), Общата сел-
скостопанска политика, Фонда 
за регионално развитие, програ-
ма LIFE и програмата „Хоризонт 
Европа“ (включително мисията 
„Пакт за почвите за Европа“)

Франс Тимерманс, изпълните-
лен заместник-председател за 
Европейския зелен пакт: „Пред-
ложението за сертифициране на 
поглъщанията на въглерод в ЕС е 
историческа стъпка в борбата ни 
с кризата с климата. За да постиг-
нем неутралност по отношение на 
климата, трябва рязко да намалим 
емисиите на парникови газове, 
но също така трябва да отстра-
ним въглерода от атмосферата. С 
нашия пакет „Подготвени за цел 
55“ продължава работата за драс-
тично намаляване на емисиите на 
парникови газове колкото е въз-
можно по-бързо. Сега определяме 
регулаторната рамка, за да стиму-
лираме едновременно поглъща-
нията на въглерод чрез техноло-

гии и чрез естествени поглътители 
на въглерод. Това има голям по-
тенциал и за биологичното раз-
нообразие. Сертифицираните 
поглъщания на въглерод създават 
нови възможности за стопанска 
дейност за земеделските стопани, 
горските стопани и управителите 
на земи, които са готови да поло-
жат допълнителни усилия в името 
на климата и околната среда.“

Следващи стъпки
Сега предложението на Коми-

сията ще бъде обсъдено от Евро-
пейския парламент и от Съвета в 
съответствие с обикновената зако-
нодателна процедура. Въз основа 
на критериите QU.A.L.ITY, с помо-
щта на експертна група Комисията 
ще разработи адаптирани методи-
ки за сертифициране на различни-
те видове дейности за поглъщане 
на въглерод. Първото заседание 
на експертната група е планирано 
за първото тримесечие на 2023 г.


